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§ 124

Bostadsbyggnads- och markanvändningsplan 2017 (KS17/69)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att anta bostadsbyggnads- och 
markanvändningsplan 2017 för Ekerö kommun.
_____

Avvaktar med ställningstagande
Desirée Björk (Ö) avvaktar med ställningstagande till Kommunfullmäktiges 
behandling av ärendet.
_____

Särskilt yttrande
Hanna Svensson (S) inkommer med ett särskilt yttrande.
Ulrika Sandin (MP) inkommer med ett särskilt yttrande.
_____

Sammanfattning
Varje kommun ska med riktlinjer planera för bostadsförsörjningen i kommunen, i 
enlighet med lagen (2000:1383) om kommunernas bostadsförsörjningsansvar. Syftet 
med planeringen ska vara att skapa förutsättningar för alla i kommunen att leva i 
goda bostäder och för att främja att ändamålsenliga åtgärder för 
bostadsförsörjningen förbereds och genomförs. Riktlinjerna ska antas av 
Kommunfullmäktige vid minst ett tillfälle per mandatperiod. Ekerö kommun har 
fattat beslutet att denna redovisning ska ske årligen - och även omfatta 
markanvändning. Från och med år 2014 ska kommunernas i riktlinjerna även 
redovisa hur hänsyn tagits till relevanta nationella och regionala mål, planer och 
program av betydelse. För bostadsbyggnads- och markanvändningsplan 2017 för 
Ekerö kommun har ingen ny bedömning gjorts jämfört med år 2016, endast en 
framskrivning av tidigare plan har gjorts och därför har inga förnyade samråd 
genomförts. Övergripande riktlinjer avseende bostadsbyggande, markanvändning, 
näringslivstill-växt, infrastrukturinsatser med mera, redovisades tidigare enbart i 
Översiktsplan Ekerö kommun 2005. Ekerö kommun redovisar nu, enligt nya lydelser 
i berörda lagrum, istället riktlinjerna i Bostadsbyggnads- och 
markanvändningsplanen. En ny översiktsplan planeras att antas av 
Kommunfullmäktige under innevarande mandatperiod 2014-2018. 
Kommunstyrelsen lämnade den 14 april 2015 uppdrag till Kommunledningskontoret 
att framta ny översiktsplan för Ekerö kommun. Bostadsbyggnads- och 
markanvändningsplanen tillvaratar Ekerö kommuns intressen i 
samhällsutvecklingen - och tydliggör mer angelägna behov, i samverkan med bland 
annat externa aktörer. Dokumentet utgör även ett underlag för kapacitetsplanering, 
för att komma till rätta med kommunens behov av skolor och förskolor, kultur och 
fritid, kommersiell och social service, respektive arbetsplatsområden med mera. 
Kommunfullmäktige har fattat beslut om att det vid exploatering av mark, som sker i 
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samverkan med näringslivets aktörer, är särskilt viktigt att avgränsningar görs för att 
optimalt nyttja kommunala investeringar - och för att få en mer aktiv markpolitik till 
stånd.

Beslutsunderlag
 §145 KSau Bostadsbyggnads- och markanvändningsplan 2017
 Tjänsteutlåtande - Bostadsbyggnads- och markanvändningsplan 2017
 PM - Bostadsbyggnads- och markanvändningsplan 2017 Riktlinjer för 

bostadsförsörjning
 Bilaga 1 - Bostadsbyggnads- och markanvändningsplan - 

Befolkningsutveckling

Expedieras till
Kommunstyrelsen
Samtliga nämnder
AB Ekerö Bostäder
Planenheten

5 / 39



                   
 

 

 YTTRANDE                           

(20171128)

   

Yttrande gällande Bostadsförsörjnings- och markanvändningsplan 
2017 
 
DnrKS17/69-160 

Socialdemokraterna anser att det finns ett stort behov av att bygga bostäder som möjliggör för fler 

att flytta till och bo kvar i Ekerö. Bostadsförsörjnings- och markanvändningsplanen har utvecklats i 

rätt riktning. Medvetenheten kring behoven av att bygga bostäder för fler och den utmaning vi står 

inför på grund av flyktingsituationen i världen har ökat. Tyvärr så verkar rädslan att bygga för mycket 

vara större än önskan att bygga för alla. Att ta fram detaljplaner som möjliggör snabb utveckling när 

behoven finns kan aldrig vara en risk, att se till framtidens utmaningar och skapa goda 

förutsättningar redan idag borde vara högre prioriterat. Ambitionerna att bygga hyresrätter har inte 

förändrats, trots att det är helt nödvändigt för att Ekerö ska få en bostadssituation där alla är 

välkomna och har möjlighet att hitta en bostad. Vi anser att minst 50% av nyproduktionen i Ekerö ska 

utgöras av hyresbostäder, detta för att jämna ut en mycket ojämn bostadssituation som stänger ute 

många från bostadsmarknaden i kommunen. 
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Särskilt yttrande – Bostadsbyggnads- och markanvändningsplan 2017
Riktlinjer för bostadsförsörjning
Dnr KS17/69-160

Miljöpartiet vill komplettera Bostadsbyggnads- och markanvändningsplanen för 2017.

Mottagande av nyanlända och integration
Liksom tidigare år hänvisas till ”Ekerö kommuns strategidokument” för att beskriva hur 
frågor som rör flyktingmottagande och integration hanteras. Det är missvisande då det kan 
uppfattas som att det finns ett sådant samlat dokument. Däremot beskrivs det mer utförligt än 
tidigare år i planen vilka åtgärder som planeras för bostadsförsörjning för nyanlända. 
Miljöpartiet menar dock att det inte är tillräckligt utan att fler av de åtgärder som vi åberopar i 
vår motion borde prövas i högre utsträckning, bla uthyrningsförmedling för inneboende, 
Attefallshus, modulbostäder, eventuellt inköp av bostadsrätter och fartyg med sovhytter. Även 
2018 kommer att vara ett ansträngande år för socialtjänsten att ordna med bostäder för 
målgruppen vilket gör att fler åtgärder krävs. I planen hänvisas också till att kommunen ska 
anta en policy mot diskriminering. Vi välkomnar detta men vill gärna få detta mer uttryckligt 
beskrivet. Likaså beskrivningen om att organisationen ska bli mer mångfaldsorienterad. Hur 
ser strategin för detta ut?

Miljö
Vad gäller avsnittet om miljö vill vi att planerna på att anlägga en biogasanläggning ska stå 
med. Åtminstone enligt den tidsplan som finns handlingsplanen för energiplanen, men gärna 
tidigarelagt i enlighet med Miljöpartiets förslag. Vi vill även ha en skrivelse om ett 
systematiskt arbete mot spridning av mikroplaster och att anta lokalt nedbrutna miljömål.

Plan- och byggfrågor
Miljöpartiet anser att av alla tillkommande lägenheter i flerbostadshus bör 50% utgöras av 
hyreslägenheter. Då andelen hyreslägenheter är oerhört lågt i kommunen är det nödvändigt 
för att få en bättre fördelning av bostadsbeståndet för att kunna erbjuda en större mångfald av 
bostäder.

Vällokaliserade bostadstillskott för att möta medborgarnas olika behov
Under denna rubrik hänvisas till närvärmeverket som lösning på energiförsörjningen för 
Ekerö tätort. Vi ser mycket positivt på det men ser också ett behov av att utveckla strategier 
för mer småskalig produktion av energi, tex solceller, som ett komplement för att göra vårt 
samhälle mer rescilient för att möta klimatförändringarna och de konsekvenser som det 
kommer att få på vår infrastruktur.

För Miljöpartiet de gröna Mälaröarna

Ulrika Sandin
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§ 125

Motionssvar – Ändring av områdesbestämmelser för Hovgården 
(KS16/240)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta att motionen ska avslås.
_____

Reservation
Desirée Björk (Ö) inkommer med en skriftlig reservation.
_____

Yrkande
Adam Reuterskiöld (M) yrkar att motionen ska avslås.
Desirée Björk (Ö) yrkar bifall till motionen.

Propositionsordning
Ordförande (M) ställer yrkandena under proposition och finner att Kommunstyrelsen 
föreslår Kommunfullmäktige att avslå motionen.
_____

Sammanfattning
Detta ärende behandlar en motion om att ändra områdesbestämmelserna för 
Hovgården så att ett äldreboende kan byggas på kommunens mark. Desirée Björk 
(Ö), Bernt Richloow (Ö), Robert Oberascher (Ö) har föreslagit Kommunfullmäktige 
besluta -Att områdesbestämmelserna för Hovgården ändras så att bebyggelse kan ske 
på kommunens egen mark. Områdesbestämmelserna för Hovgården vann laga kraft 
2006 och syftar till att säkerställa riksintresset för kulturmiljövården. 
Bestämmelserna avser att ge tillräckligt skydd för att kulturbygden kring kyrkan ska 
kunna bevaras. Området omfattas av riksintresse för kulturmiljön och av riksintresse 
för friluftsliv enligt 3 kap 6 § miljöbalken (MB). Områden som är av riksintresse 
enligt 3 kap 6 § MB ska så långt möjligt skyddas mot åtgärder som påtagligt kan 
skada kultur- och naturmiljön. Det område som omfattas av områdesbestämmelserna 
utgör en särskilt värdefull miljö och ska inte bara skydda byggnaderna, utan även 
landskapsbilden runt kyrkan i ett helhetsperspektiv d.v.s. såväl natur- som 
kulturmiljö. Det bedöms därför inte lämpligt att ändra områdesbestämmelserna för 
att tillåta ny bebyggelse, då det som områdesbestämmelserna ska skydda riskerar att 
förvanskas eller skadas. Den samlade bedömningen är därför att motionen ska avslås.

Beslutsunderlag
 §147 KSau Motionssvar – Ändring av områdesbestämmelser för Hovgården
 Motionssvar – Ändring av områdesbestämmelser för Hovgården
 §24 KSau Motion för remittering - Ändring av områdesbestämmelserna för 

Hovgården
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 §171 KF Motion för remittering - Ändring av områdesbestämmelserna för 
Hovgården

 Motion - Ändring av områdesbestämmelserna för Hovgården

Expedieras till
Miljö- och stadsbyggnadskontoret, Planenheten
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Adelsö 3 december 2017

Reservation vid kommunstyrelsen den 28 november i ärende – 
Motionssvar- Ändring av områdesbestämmelserna för Hovgården.

I motionssvaret hänvisas till att områdesbestämmelserna kom till för att ge tillräckligt skydd 
för att kulturbygden kring kyrkan ska kunna bevaras.
Att i motionssvaret hävda att den kommunala mark som åberopas i motionen ska göra att 
skyddet för området kring kyrkan riskerar att förvanskas eller skadas. Är inte korrekt 
uppfattat.

Den kommunala mark som motionen omfattar är inte belägen inom området kring kyrkan. 
Utan ligger i anslutning till befintlig bebyggelse, som i den nya översiktsplanen ska ses som 
lokalt centrum med möjlighet till bebyggelse.

Att ha områdesbestämmelser som gör att kommunen inte kan bebygga på sin egen mark för 
kommunmedborgarnas behov anser vi vara förkastligt.

Detta gör att vi reserverar oss mot beslutet att avslå motionen.

Desiree Björk
Öpartiet

10 / 39



Sammanträdesprotokoll
2017-11-28

Kommunstyrelsen

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§ 126

Återrapportering av uppdrag – Utreda och utvärdera intresset på 
marknaden för att inleda partnerskap med AB Ekerö Bostäder 
(KS16/223)

Beslut

1. Kommunstyrelsen noterar återrapportering och beslutar att 
kommunledningskontorets uppdrag härmed är slutfört.
2. Kommunstyrelsen konstaterar att det saknas förutsättningar för samverkan i form 
av partnerskap mellan AB Ekerö Bostäder och en extern aktör.
_____

Sammanfattning
Under november och december 2016 inkom två förfrågningar till kommunen om 
möjligheten att gå in som minoritetsägare i AB Ekerö bostäder. Med anledning av 
dessa förfrågningar gav Kommunstyrelsen 2017-02-14 kommunledningskontoret i 
uppdrag att utreda och utvärdera intresset på marknaden för att inleda partnerskap 
med AB Ekerö Bostäder. För att genomföra uppdraget upphandlades NAI Svefa som 
transaktionsrådgivare och den 30:e oktober avslutades deras uppdrag i och med 
inlämnade av en slutrapport. Av rapporten framgår att NAI Svefa inte har lyckats 
identifiera en aktör som både motsvarar kommunens högt ställda krav på en 
potentiell partner och samtidigt ser minoritetsägande i ett kommunalt bostadsbolag 
som tillräckligt intressant. Mot bakgrund av detta gör kommunledningskontoret 
bedömningen att det saknas förutsättningar för samverkan i form av partnerskap 
mellan AB Ekerö Bostäder och en extern aktör.

Beslutsunderlag
 §149 KSau Återrapportering av uppdrag – Utreda och utvärdera intresset på 

marknaden för att inleda partnerskap med AB Ekerö Bostäder
 Tjänsteutlåtande - Återrapportering av uppdrag – Utreda och utvärdera 

intresset på marknaden för att inleda partnerskap med AB Ekerö Bostäder
 Slutrapport avseende marknadsanalys partnerskap AB Ekerö Bostäder

Expedieras till
Kommunledningskontoret
AB Ekerö Bostäder
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§ 127

Motionssvar – Ändrat ägardirektiv för Ekerö Bostäder (KS16/237)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta att motionen ska avslås.
_____

Deltar ej i beslut
Hanna Svensson (S) och Ulrika Sandin (MP) deltar inte i beslutet.

Reservation
Desirée Björk (Ö) inkommer med en skriftlig reservation.
_____

Yrkande
Adam Reuterskiöld (M) yrkar avslag till motionen.
Desirée Björk (Ö) yrkar bifall till motionen.

Propositionsordning
Ordförande (M) ställer yrkandena under proposition och finner att Kommunstyrelsen 
föreslår Kommunfullmäktige att avslå motionen.
_____

Sammanfattning
Desirée Björk (Ö), Bernt Richloow (Ö) och Robert Oberascher (Ö) har i en motion 
föreslagit ”att ägardirektivet ändras så att utdelningen (värdeöverföringens) storlek 
fastställs varje år på affärsmässiga grunder”.

Beslutsunderlag
 §150 KSau Motionssvar – Ändrat ägardirektiv för Ekerö Bostäder
 Motionssvar – Ändrat ägardirektiv för Ekerö Bostäder
 §25 KSau Motion för remittering - Ändrat ägardirektiv för Ekerö Bostäder
 §168 KF Motion för remittering - Ändrat ägardirektiv för Ekerö Bostäder
 Motion - Ändrat ägardirektiv för Ekerö Bostäder

Expedieras till
Kommunledningskontoret
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Adelsö 3 december 2017

Reservation vid kommunstyrelsen den 28 november 2017 i ärende- 
Motionssvar- Ändrat ägardirektiv för Ekerö Bostäder.

AB Ekerö Bostäder ska enligt lagen om allmännyttiga bostadsbolag driva verksamheten enligt 
affärsmässiga principer med normala avkastningskrav.
Det betyder att bolagen ska drivas på ett sätt som långsiktigt är bäst för bolaget, och att 
kommunen ska agera som en fastighetsägare. Relationen mellan kommunerna och bolagen 
ska vara affärsmässig.

Lagen om allmänna bostadsföretag reglerar så kallad värdeöverföring, när pengar plockas ut 
från kommunala bolagen som en form av utdelning till ägaren. För detta finns regler som 
anger hur mycket av vinsten i bolaget som får föras över till kommunen. Ekerö kommun har 
fastställt att värdeöverföring från Ekerö Bostäder alltid – utan undantag – ska vara den 
maximala som lagen medger, den genomsnittliga statslåneräntan plus en procent.

I motionsvaret anges att detta är en vanlig utdelningsprincip. Detta är ett felaktigt påstående. 
Boverkets statistik från 2015 – 2016 visar att 60 % av de kommunala bostadsföretagen, 157 
stycken, inte betalade någon utdelning. 35 % betalade utdelning, men med mindre belopp, 5 
% däribland Ekerö, betalade mer än statslåneräntan plus en procent. 

Likaså framgår av motionsvaret att vid fastighet och markförsäljningar är huvudregeln att 
utdelningen av vinsten ska uppgå till hälften. Och att det är maximalt vad lagen säger.
Av Boverkets statistiken framgår att av 261 allmännyttiga bostadsaktiebolag var det endast 6 
bolag som delade ut vinst från fastighetsförsäljning och ännu färre som anser att maximal 
utdelning enligt lag av reavinsten är affärsmässig.

Att då hänvisa till att maximal utdelning enligt lag är en väldigt vanlig utdelningsprincip 
saknar ju stöd enligt Boverkets statistiken och dessutom hävda. Att den ligger i linje med 
bestämmelserna om affärsmässighet i lagen om allmännyttiga bostadsaktiebolag.

Att årligen låta kommunfullmäktige besluta om storleken på utdelning verkar vara mer praxis 
än undantag. Detta förfarande skulle också stärka Ekerö Bostäder som kommunalägt 
bostadsaktiebolag. Vilket i sin tur skulle gynna hyresgästerna i någon form.

Med hänvisning till ovanstående reserverar vi oss mot beslutet att avslå motionen.

Desiree Björk
Öpartiet
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§ 128

Motionssvar – Utökning av kommunkontoret (KS16/239)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta att motionen ska avslås.
_____

Reservation
Desirée Björk (Ö) inkommer med en skriftlig reservation.
______

Yrkanden
Adam Reuterskiöld (M) yrkar avslag till motionen.
Desirée Björk (Ö) yrkar bifall till motionen.

Propositionsordning
Ordförande (M) ställer yrkandena under proposition och finner att Kommunstyrelsen 
föreslår Kommunfullmäktige att avslå motionen.
______

Sammanfattning
Desirée Björk (Ö), Bernt Richloow (Ö) och Robert Oberascher (Ö) har in en motion 
föreslagit Kommunfullmäktige besluta att det inrättas en tjänst för att ta hand om 
alla statsbidragsansökningar.

Beslutsunderlag
 §151 KSau Motionssvar – Utökning av kommunkontoret
 Motionssvar – Utökning av kommunkontoret
 §23 KSau Motion för remittering - Utökning av kommunkontoret
 §170 KF Motion för remittering - Utökning av kommunkontoret
 Motion - Utökning av kommunkontoret

Expedieras till
Kommunledningskontoret
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Adelsö 3 december 2017

Reservation vid kommunstyrelsen den 28 november i ärende – 
Motionssvar- Utökning av kommunkontoret.

Av bakgrunden till motionen framgår tydligt att kommunen missat att söka en del av 
skattebidragen som gått att ansöka om. Det är byggbonus på 5 miljoner och 
personalförstärkning inom äldrevården, samt bidrag för att möjliggöra en bättre utemiljö vid 
kommunens skolor/förskolor.
I motionssvaret nämns att det många gånger är krångligt och administrativt merarbete för 
resultatenhetscheferna ute på fältet.
Vilket gör att vi ställer oss mycket frågande till varför vår motion avslås.
Att en utökning sker inom tjänstemannaorganisationen som ansvarig för detta ändamål är en 
vinst för kommunens ekonomi och bör således beviljas.

Med hänvisning till ovanstående reserverar vi oss mot beslutet att avslå motionen.

Desiree Björk
Öpartiet
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§ 129

Lokala föreskrifter för Gästhamn Tappström i Ekerö kommun 
(KS17/89)

Beslut

1. Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att anta KFS 11:4, att gälla från 
den 1 januari 2018 med revidering i § 2; 3 dygn istället för 24 timmar.

2. Kommunkansliet får i uppdrag att revidera KFS 11:4 enligt beslut, till 
Kommunfullmäktiges sammanträde.
_____

Tilläggsyrkande 
Adam Reuterskiöld (M) yrkar att det i KFS 11:4, § 2 görs en revidering; istället för 24 
timmar ska det stå 3 dygn och att Kommunkansliet får i uppdrag att revidera KFS 
11:4 enligt beslut till Kommunfullmäktige.
_____

Sammanfattning
Grundläggande bestämmelser om ordning och säkerhet på offentlig plats finns i 3 kap 
ordningslagen (1993:1617). De lokala föreskrifterna för gästhamnen innehåller 
ytterligare bestämmelser hur den allmänna ordningen där ska upprätthållas. Teknik- 
och Exploateringskontoret föreslår att utöka de lokala ordningsföreskrifterna med en 
ytterligare förskrift gällande gästhamnen i tappström för att verka för att den 
allmänna ordningen där ska upprätthållas.

Beslutsunderlag
 Lokala föreskrifter för gästhamn Tappström, KFS 11_4 - reviderad
 §153 KSau Lokala föreskrifter för Gästhamn Tappström i Ekerö kommun
 §71 TN Lokala föreskrifter för gästhamn Tappström, KFS 11:4
 Tjänsteutlåtande, Lokala föreskrifter för gästhamn Tappström, KFS 11:4
 Förslag till lokala föreskrifter för gästhamn Tappström, KFS 11:4
 Bilaga 1 Karta över hamnområde Gästhamn Tappström

Expedieras till
Teknik- och exploateringskontoret
Kommunstyrelsen
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§ 130

Revidering av lokala föreskrifter för torghandeln (KS17/87)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att anta reviderad KFS 11:2, att gälla 
från den 1 januari 2018.
_____

Reservation
Desirée Björk (Ö) inkommer med en skriftlig reservation.
_____

Yrkande
Desirée Björk (Ö) yrkar att i § 14 ska följande lydelse tilläggas; när en innehavare 
vidarehyr sin hyrda plats får innehavaren inte ta ut högre avgift, än vad innehavaren 
själv betalat och som fastslagits av kommunfullmäktige.
Adam Reuterskiöld (M) yrkar avslag till tilläggsyrkandet.

Propositionsordning
Ordförande (M) ställer yrkandena under proposition och finner att Kommunstyrelsen 
avslår tilläggsyrkandet.
_____

Sammanfattning
Grundläggande bestämmelser om ordning och säkerhet på offentlig plats finns i 3 kap 
ordningslagen (1993:1617). De lokala föreskrifterna angående torghandeln innehåller 
ytterligare bestämmelser hur den allmänna ordningen ska upprätthållas. Teknik- och 
exploateringskontoret föreslår att utöka de lokala föreskrifterna för torghandeln så 
att i enskilda fall och med godkännande från Ekerö kommun upplåta platsen i andra 
hand.

Beslutsunderlag
 §154 KSau Revidering av lokala föreskrifter för torghandeln
 KFS 11:2 - Lokala föreskrifter för torghandeln, reviderad
 Tjänsteutlåtande, Revidering av lokala förskrifter för torghandel
 KFS 11:2 - Lokala föreskrifter för torghandeln
 KFS 11:2 - Lokala föreskrifter för torghandel, Nu gällande

Expedieras till
Teknik- och exploateringskontoret
Kommunstyrelsen
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Adelsö 3 december 2017

Reservation vid kommunstyrelsen den 28 november i ärende – Revidering 
av lokala föreskrifter för torghandeln (KS 17/87)

Vid kommunstyrelsens sammanträde den 28 november framkom muntligen, att det inte var 
möjligt att kunna hyra ut befintliga torgplatser i andra hand. Ej heller till en högre avgift än 
vad innehavaren själv betalat.

Detta har visat sig inte vara sanningsenligt. Då det inträffat att torgplats uthyrts i andra hand 
och till ett betydligt högre belopp än vad kommunfullmäktige beslutat.

Därför anser vi att i $ 14 ska följande lydelse tilläggas.
När en innehavare vidarehyr sin hyrda plats får innehavaren inte ta ut högre avgift, än vad 
innehavaren själv betalat och som fastslagits av kommunfullmäktige.
Detta för att förhindra ekonomisk spekulation i torgplatser.

Med hänvisning till ovanstående reserverar vi oss mot beslutet att avslå tilläggsyrkandet.

Desiree Björk
Öpartiet
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§ 131

Revidering av allmänna lokala ordningsföreskrifter (KS17/86)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att anta KFS 11:3, att gälla från den 1 
januari 2018.
_____

Sammanfattning
Grundläggande bestämmelser om ordning och säkerhet på offentlig plats finns i 3 kap 
ordningslagen (1993:1617). De lokala ordningsföreskrifterna innehåller ytterligare 
bestämmelser hur den allmänna ordningen ska upprätthållas. Teknik- och 
exploateringskontoret föreslår att utöka de lokala ordningsföreskrifterna med 
ytterligare en paragraf gällande de kommunala badplatserna, där kontoret föreslår 
hundförbud under badsäsong samt att det är camping förbjudet.

Beslutsunderlag
 §155 KSau Revidering av allmänna lokala ordningsföreskrifter
 Tjänsteutlåtande, Revidering av allmänna lokala ordningsföreskrifter för 

Ekerö kommun, KFS 11:3
 KFS 11:3 - Allmänna lokala ordningsföreskrifter
 KFS 11:3 - Allmänna lokala ordningsföreskrifter, Nu gällande

Expedieras till
Teknik- och exploateringskontoret
Kommunstyrelsen

19 / 39



Sammanträdesprotokoll
2017-11-28
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Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§ 132

Mälaröarnas alpina skidklubb (MASK) – förlängning av 
nyttjanderättstid för Ekebyhovsbacken (KS17/188)

Beslut

Kommunstyrelsen godkänner föreliggande tilläggsavtal mellan Ekerö kommun och 
Mälaröarnas Alpina skidklubb (MASK) avseende förlängd nyttjanderättstid mm för 
Ekebyhovsbacken.

Sammanfattning
Detta ärende redovisar förslag till ny 10-årig nyttjanderättsperiod för MASK av 
Ekebyhovsbacken. För att erhålla bidrag från Stockholmsidrotten krävs en sådan 
längd på avtalstiden för att kunna erhålla ett anläggningsstöd på 350 tkr för att bl a 
utöka pumpkapaciteten för konstsnötillverkning i backen.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Mälaröarnas alpina skidklubb (MASK) - förlängning av 

nyttjanderättstid
 Tilläggsavtal till tidigare träffat nyttjanderättsavtal
 Skrivelse MASK
 PP-presentation MASK

Expedieras till
Mälaröarnas Alpina Skidklubb
Teknik- & Exploateringskontoret
Nämndkontoret Kultur & Fritid
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§ 133

Utökat verksamhetsområde för dricksvatten och spillvatten i 
Stavsborg (KS17/192)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att Ekerö kommun fastställer utökat 
verksamhetsområde för dricksvatten och spillvatten i delområde av Stavsborg.
_____

Sammanfattning
Det aktuella området har idag en privat VA-anläggning som drivs av Stavsborgs 
samfällighet. Anläggningen var fram tom 2016-12-31 allmänförklarad. Länsstyrelsen 
har förelagt Ekerö kommun att bilda verksamhetsområde för VA för det aktuella 
området och därefter tillgodose behovet.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Nytt verksamhetsområde för dricksvatten och spillvatten i 

Stavsborg
 Skrivelse Roslagsvatten - Verksamhetsområde Stavsborg
 Bilaga Stavsborg

Expedieras till
Roslagsvatten
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§ 134

Ny förvaltningsorganisation för kultur- och fritidsnämnden 
(KS17/140)

Beslut

1. Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att Kultur- och fritidsnämnden 
övergår till förvaltningsnämnd från och med den 1 april 2018.
2. Kommunkansliet får i uppdrag att revidera kultur- och fritidsnämndens 
reglemente i enlighet med beslutet.
_____

Sammanfattning
Kultur- och fritidsnämnden föreslås övergå till förvaltingsnämnd med därmed 
sammanhängande revidering av nämndens reglemente.

Beslutsunderlag
 Yttrande, Kultur- och fritidsnämnden
 §157 KSau Ny förvaltningsorganisation för kultur- och fritidsnämnden
 Tjänsteutlåtande - Ny förvaltningsorganisation för kultur- och fritidsnämnden

Expedieras till
Kultur- och fritidsnämnden
Kommunkansliet
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§ 135

Förslag till kulturstrategi för Stockholmsregionen (KS17/181)

Beslut

1. Kommunstyrelsen ställer sig bakom yttrandet över förslag till kulturstrategi för 
Stockholmsregionen.
2. Kommunstyrelsen uppdrar åt Kommunstyrelsens ordförande att underteckna 
yttrandet.
_____

Sammanfattning
Stockholms läns landsting har till länets kommuner översänt Kulturstrategi för 
Stockholmsregionen för yttrande. Kulturstrategin ska fungera som en integrerad del 
av och ett komplement till RUFS 2050.

Beslutsunderlag
 §158 KSau Förslag till kulturstrategi för Stockholmsregionen
 Tjänsteutlåtande - Förslag till kulturstrategi för Stockholmsregionen
 Yttrande över kulturstrategi för Stockholmsregionen
 Remiss - Förslag till kulturstrategi för Stockholmsregionen

Expedieras till
Stockholms läns landsting
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§ 136

Utökad borgen för Ekerövatten AB (KS17/134)

Beslut

1. Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att besluta att Ekerö kommun 
utökar borgen för Ekerövatten ABs lån hos kreditinstitut med 36 000 000 SEK till ett 
totalt belopp 178 000 000 SEK.
2. Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att besluta att borgen är tecknad 
såsom proprieborgen, det vill säga såsom för egen skuld.
_____

Sammanfattning
Vid Kommunfullmäktige 2014-02-18 i ärende ”Samordning av VA-verksamheten 
med Roslagsvatten”, Dnr KS12/181 punkt 8, beslutade Kommunfullmäktige att Ekerö 
kommun ställer ut kommunal borgen för Ekerövatten AB om 142 mnkr avseende den 
allmänna VA-anläggningen tillgångar och skulder samt kommande års investeringar. 
I Samarbetsavtalet daterad 2014-04-28 mellan Ekerö kommun och Ekerövatten AB 
framgår under punkt 4 Ekonomiadministration i fjärde stycket att ”Ekerö kommun 
ställer ut borgen för nödvändiga lån som behöver upptas för att finansiera 
investeringar”. Borgensavgift uttas i enlighet med lydelsen i samarbetsavtalet. 
Roslagsvatten AB har i skrivelse, inkommen till Ekerö kommun 2017-07-18, ansökt 
om att Ekerö kommun utökar borgen för Ekerövatten AB med 36 mnkr. För att 
kunna utföra projektering och utbyggnad av VA-anläggningar i Ekerö kommun enligt 
fastställd verksamhetsplan för 2017 behöver investeringarna finansieras med 
upptagande av nya lån på 36 mnkr. Ekerövatten har idag upptagna lån om totalt 130 
mnkr. Borgensram för Ekerövatten AB skulle efter beslut om utökning av borgen med 
36 mnkr uppgå till 178 mnkr. Därtill har Ekerö kommun gått i borgen för checkkredit 
5 mnkr Roslagsvatten AB, som buffert för verksamhetens löpande kostnader. Dnr 
KS12/181 punkt 9 Kommunfullmäktiges beslut 2014-02-18 samt Samarbetsavtalet 
2014-04-28 punkt 4 sista stycket.

Beslutsunderlag
 §159 KSau Utökad borgen för Ekerövatten AB
 Tjänsteutlåtande - Utökad borgen för Ekerövatten AB
 Ansökan kommunal borgen Ekerövatten AB 2017
 Bilaga 1 - styrelsemötesprotokoll
 Bilaga 2 - Förslag till budget och verksamhetsplan för Ekerövatten, 2017-2018

Expedieras till
Roslagsvatten AB
Revisorerna Ekerö kommun
Ekonomichef Ekerö kommun
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§ 137

Anvisningsboende till nyanlända efter etableringstiden (KS17/178)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att fastställa principer för 
anvisningsboende till nyanlända efter etableringstiden.
_____

Reservation
Ulrika Sandin (MP) inkommer med en skriftlig reservation.
_____

Tilläggsyrkande
Ulrika Sandin (MP) och Desirée Björk (Ö) yrkar på att ärendet kompletteras med 
möjligheten att teckna en hyresgaranti med kommunen om personen bedöms ha 
betalningsförmåga men inte lever upp till hyresvärdens krav på inkomst.
Adam Reuterskiöld (M) yrkar avslag på tilläggsyrkande.

Propositionsordning
Ordförande (M) ställer yrkandena under proposition och finner att Kommunstyrelsen 
avslår tilläggsyrkande.
_____

Sammanfattning
Nyanlända som kommunen tar emot anvisas ett boende som bedöms lämpligt och ett 
tidsbegränsat 2:a handskontrakt utan besittningsrätt tecknas på maximalt 24 
månader. Därefter är det den enskildes ett ansvar som den enskilde har att ordna 
boende. Kan det av socialtjänsten vid utgången av kontraktet konstateras att den 
enskilde uttömt alla möjligheter att hitta eget boende ska den enskilde ha möjlighet 
att ansöka om bistånd enligt socialtjänstlagen i form av fortsatt boende i 
anvisningsboende. Insatsen är biståndsbedömd och följs enligt gällande lagstiftning 
upp var sjätte månad med en förlängning av kontraktet ytterligare sex månader, dock 
maximalt 24 månader under det att besittningsrätten avtalas bort. Under pågående 
insats ska den enskilde erbjudas hjälp och stöd att söka eget boende över hela landet. 
En förutsättning att beviljas insatsen och förlängning, blir därmed att den enskilde 
accepterar att ta emot stödet och samarbetar med socialtjänsten

Beslutsunderlag
 §160 KSau Anvisningsboende till nyanlända efter etableringstiden
 Tjänsteutlåtande - Anvisningsboende till nyanlända efter etableringstiden

Expedieras till
Socialnämnden
AB Ekerö bostäder
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Fastighetskontoret
Integrationschef
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Anvisningsboende till nyanlända efter etableringstiden
DnrKS17/178-013

Tilläggsyrkande: Miljöpartiet yrkar på att ärendet kompletteras med möjligheten att teckna 
en hyresgaranti med kommunen om personen bedöms ha betalningsförmåga men inte lever 
upp till hyresvärdens krav på inkomst.

Reservation mot avslag på tilläggsyrkandet: Miljöpartiet är i stora drag nöjda med det 
förslag som presenteras för att sörja för bostad för nyanlända efter etableringstidens slut. Vi 
anser också att det är viktigt att någon form av likabehandlingsprincip tillämpas för personer i 
behov av bostäder. Vi ser därmed att hyresgarantier ska erbjudas alla som inte på egen hand 
kan teckna ett hyresavtal men som bedöms som betalningsförmögna. Detta gäller särskilt 
personer som ännu inte har etablerat sig på arbetsmarknaden men även unga, äldre och 
ensamstående. För gruppen nyanlända är det väl känt, vilket också framgår av underlaget, att 
etableringen på arbetsmarknaden ofta tar längre tid än 4 år. Då regelverket för att möjliggöra 
tecknandet av hyreskontrakt i Ekerö Bostäder ställer höga krav på tillsvidareanställning och 
inkomstnivåer ser vi det som en förutsättning att möjligheten att erbjuda hyresgarantier införs.

För Miljöpartiet de gröna Mälaröarna
Ulrika Sandin
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§ 138

Revidering av Barn- och utbildningsnämndens reglemente 
(KS17/107)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att anta Barn- och 
utbildningsnämndens reglemente KFS 40:1.
_____

Sammanfattning
Barn- och utbildningsförvaltningen har i en översyn av nämndens styrdokument 
noterat att några av nämndens verksamhetsområden inte tydligt framgår av 
reglementet. För att tydliggöra vilka verksamhetsområden som nämnden ansvarar 
för har tillägg gjorts i Barn- och utbildningsnämndens reglemente, KFS 40:1. 
Tilläggen har gulmarkerats i förslaget till KFS 40:1.

Beslutsunderlag
 §161 KSau Revidering av Barn- och utbildningsnämndens reglemente
 Protokollsutdrag BUN - Revidering av Barn- och utbildningsnämndens 

reglemente
 Tjänsteutlåtande, revidering av Barn- och utbildningsnämndens reglemente
 Barn- och utbildningsnämndens reglemente, KFS 40:1
 Reglemente för Barn- och utbildningsnämnden, antagen 2015-06-23

Expedieras till
Kommunstyrelsen
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§ 139

Taxa inom förskola, pedagogisk omsorg och fritidshem (KS17/167)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att godkänna förslag till KFS 40:4, 
att gälla från den 1 januari 2018.
_____

Sammanfattning
Ekerö kommun tillämpar maxtaxa för förskolor, pedagogisk omsorg och fritidshem. 
Det innebär att avgiften är inkomstrelaterad med en maximal avgift per barn. 
Skolverket meddelar varje år högsta avgiftsgrundande inkomst per månad och det 
högsta avgiftsbeloppet per månad för det första, andra respektive tredje barnet. 
Skolverket ger statsbidrag till kommuner som kompensation för att de har maxtaxa 
för förskola, fritidshem och pedagogisk omsorg. Maxtaxan regleras i förordningen 
(2001:160) om statsbidrag till kommuner som tillämpar maxtaxa inom förskolan och 
fritidshemmet. Barn- och utbildningsförvaltningen lämnar i detta ärende förslag på 
ett nytt upplägg för taxan för förskola, pedagogisk omsorg och fritidshem.

Beslutsunderlag
 Barn- och utbildningsnämnden 2017-11-14, § 94 Reviderad taxa för förskola, 

pedagogisk omsorg och fritidshem, KFS40:4
 Tjänsteutlåtande, Reviderad taxa för förskola, pedagogisk omsorg och 

fritidshem, KFS40:4
 KFS 40:4, Taxa inom förskola, pedagogisk omsorg och fritidshem
 KFS 40:4 Taxa inom förskola, pedagogisk omsorg och fritidshem, nu gällande
 §162 KSau Taxa inom förskola, pedagogisk omsorg och fritidshem
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§ 140

Redovisning av ej färdigberedda motioner 2017 – 2:a redovisningen 
(KS17/95)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att notera informationen.
_____

Sammanfattning
Enligt Kommunfullmäktiges arbetsordning § 30 ska Kommunstyrelsen två gånger per 
år till Kommunfullmäktige redovisa de motioner som ännu inte är färdigberedda. 
Detta är 2017 års andra redovisning. Hittills under 2017 har 16 nya motioner 
remitterats till Kommunstyrelsen och 13 har behandlats. Fyra motioner planeras att 
behandlas under Kommunfullmäktiges sammanträde i december. Idag finns totalt 20 
motioner som ännu inte behandlats. Ingen av dessa är äldre än ett år.

Beslutsunderlag
 §163 KSau Redovisning av ej färdigberedda motioner 2017 – 2:a redovisningen
 Tjänsteutlåtande - Redovisning av ej färdigberedda motioner 2017 – 2:a 

redovisningen
 Rapport - Ej färdigberedda motioner 2017, 2a redovisningenb

Expedieras till
Kommunkansliet
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§ 141

Motionssvar - Policy för intern och extern representation och för 
kurser, konferenser (KS16/233)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att motionen ska anses behandlad.
_____

Reservation
Desirée Björk (Ö) inkommer med en skriftlig reservation.
_____

Yrkande
Desirée Björk (Ö) yrkar bifall till motionen.
Adam Reuterskiöld (M) yrkar att motionen ska anses behandlad.

Propositionsordning
Ordförande (M) ställer yrkandena under proposition och finner att Kommunstyrelsen 
föreslår Kommunfullmäktige besluta att motionen ska anses behandlad.
_____

Sammanfattning
Desirée Björk (Ö), Bernt Richloow (Ö) och Robert Oberascher (Ö) har i en motion 
föreslagit: - att Kommunfullmäktige beslutar att riktlinjerna för såväl intern som 
extern representation som för kurser och konferenser ska utarbetas med 
utgångspunkt i Skatteverkets bestämmelser.

Beslutsunderlag
 §164 KSau Motionssvar - Policy för intern och extern representation och för 

kurser, konferenser
 Motionssvar - Policy för intern och extern representation och för kurser, 

konferenser
 §22 KSau Motion för remittering - Policy för intern och extern representation 

och för kurser, konferenser
 §169 KF Motion för remittering - Policy för intern och extern representation 

och för kurser, konferenser
 Motion - Policy för intern och extern representation och för kurser, 

konferenser

Expedieras till
Kommunledningskontoret
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Adelsö 3 december 2017

Reservation vid kommunstyrelsen den 28 november 2017 i ärende- 
Motionssvar- Policy för intern och extern representation och för kurser, 
konferenser.

Vid kommunstyrelsen den 28 november framkom att det saknas en skriftlig policy. 
Av motionsvaret framgår att det finns principer för avtackning, julbord m.m. till medarbetare.
När det gäller extern och intern representation samt kurser och konferenser är det en väl 
inarbetad praxis som åberopas. Att det alltid sker med restriktivitet och måttfullhet.

När motionen skrevs visade det sig tydligt att en skriftlig policy hade behövts. Likaså framgår 
det även av dagens motionssvar.

Vi anser att en tydlig och skriftlig policy, är ett stöd för våra chefer och medarbetare att luta 
sig mot vid olika evenemang.

Vi anser att motionen ska bifallas för att liknande incidenter som framkom av media 2016 inte 
ska upprepas och reserverar oss mot att motionen ska anses behandlad.

Desiree Björk
Öpartiet
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§ 142

Resultatindikation per oktober 2017 (KS17/14)

Beslut

Kommunstyrelsen noterar informationen.
_____

Sammanfattning
Den sammanställda prognosen för Ekerö kommun vilar på vid detta tillfälle 
tillgängligt prognosunderlag från nämndernas uppföljning av sin verksamhet och 
uppföljning av Kommunstyrelsens budgettitlar. Här återfinns ingen avgörande 
förändring i prognos över verksamhetens nettokostnad helår som helhet jämfört vad 
som återgavs i förra månadens uppföljning. Det finns idag ingen ny 
skatteunderlagsprognos. Den avgörande skillnaden i denna helårsprognos är att nu 
ingår resultateffekten av utrangering av bokfört värde för den nedbrunna förskolan. 
Prognos helår 2017 per oktober bedöms till ett positivt resultat om 12,5 mnkr eller 
0,8 % av summa skatteintäkter och generella bidrag. Resultatet belastas med 
18,3 mnkr i utrangering av anläggningstillgångar. Av dessa svarar Drottningholms 
förskola för 13,3 mnkr och har inte ingått i tidigare månaders prognoser. 
Belastningen på resultatet får som följd att årets resultat är 4,4 mnkr lägre än årets 
budget 16,9 mnkr. Prognosen innehåller i likhet med tidigare 6,8 mnkr i kostnader 
som balanseras mot tidigare års öronmärkt eget kapital för särskilda framtida 
satsningar. Det balanserade resultatet är 1,3 %. Exklusive resultatpåverkan av 
utrangering av förskolan hade årets resultat varit 25,8 mnkr (1,7 %) och det 
balanserade resultatet 19,3 mnkr (2,1 %).

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Resultatindikation per oktober 2017
 Tabell – Resultatindikation helår per oktober 2017

Expedieras till
Revisorerna
Ekonomichef
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§ 143

Socialnämndens rapportering av ej verkställda beslut 2017 
(KS17/104)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att notera redovisningen.
_____

Beslutsunderlag
 Protokollsutdrag SN 2017-11-08 § 143
 Tjänsteutlåtande - Rapportering enligt 16 kap 6 f-h §§ SoL och 28 f-g §§ LSS – 

per sista september 2017
 Bilaga - Ej verkställda beslut per sista september 2017
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§ 144

Upphävande av länsgemensamma riktlinjer för socialtjänstens 
handläggning av ensamkommande barn och ungdomar (KS17/193)

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta att upphäva 
länsgemensamma riktlinjer för socialtjänstens handläggning av ensamkommande 
barn och ungdomar.
_____

Sammanfattning
Kommunstyrelsen beslutade 2014-10-22 att fastställa länsgemensamma riktlinjer för 
socialtjänstens handläggning av ensamkommande barn och ungdomar.

Storsthlm:s styrelse har vid sitt sammanträde 2017-09-28 beslutat rekommendera 
kommunerna att upphäva riktlinjerna senast 31 december 2017. Detta då bl a då ny 
lagstiftning och nytt ersättningssystem införts efter de att rekommendationen 
fastställdes. Likaså finns numera inom området metodstöd och handböcker på 
nationell nivå.

Beslutsunderlag
 Protokollsutdrag SN 2017-11-08 § 135
 Tjänsteutlåtande - Upphävande av länsgemensamma riktlinjer för 

socialtjänstens handläggning av ensamkommande barn och unga
 Rekommendation - Upphävning av länsgemensamma riktlinjer

Expedieras till
Socialnämnden
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§ 145

Avsägelser 2017 (KS17/6)

Beslut

Kommunstyrelsen godkänner avsägelsen.

Sammanfattning
1. Lars Holmström (S) har avsagt sig sitt uppdrag som ledamot i 
Representanter samråd med SL.

2. Sivert Åkerljung (KD) har avsagt sig sitt uppdrag som ersättare Representanter  i 
samråd med SL.

 

Expedieras till
Representanter till samråd med SL
Förtroendemannaregistret
Löneavdelningen
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§ 146

Valärenden (KS17/7)

Beslut

Kommunstyrelsen beslutar om följande representanter och ersättare:

1) Val av representant till samråd med SL, december 2017-2018 (S)

(S) Hanna Svensson

2) Val av ersättare till samråd med SL, december 2017-2018 (KD)

(KD) Christina Blom Andersson

Sammanfattning
Val av representanter till samråd med SL.

Expedieras till
Samråd med SL
Förtroendemannaregistret
Löneavdelning
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§ 147

Anmälningar för kännedom

Beslut
Kommunstyrelsen noterar informationen.
_____

Anmälningar
 KS17/172-1 Reviderad prognos avseende behov av äldreomsorg 2017-2030 i 

Ekerö kommun
  SN - Lägesredovisning- Kommunaliserad hemsjukvård 2020
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§ 148

Redovisning av delegeringsbeslut

Beslut
Ingen anmälan om delegationsbeslut har inkommit.
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